

政务简报

▲12月24日，贵阳市委常委，贵安新区党工委副书记、管委会副主任王增主持召开贵安新区党工委会议并讲话，贵安新区领导韩伟、刘浩、杨志伟、吴宏春、吴熙、张红梅、侯胜鹏参加。
(贵阳日报融媒体中心 石照昌)

▲12月24日，贵安新区党工委副书记韩伟出席张江(贵安)高科技产业园数据要素保障基地项目建设启动仪式并宣布项目启动建设。
(贵阳日报融媒体中心 潘朝选)

电动自行车免费体检 护航市民安心出行

“我的后轮一直有异响，麻烦师傅帮我看看。”“师傅，我这车子刹车有问题。”……连日来，贵阳市积极开展电动自行车免费体检活动，活动现场，市民纷纷提出自己电动自行车出现的问题，工作人员认真细致地对刹车、轮胎、电池等关键部件进行全面检查与调试，逐一排查安全隐患。

为切实保障群众出行安全，将“我为群众办实事”落到实处，各区(市、县)根据辖区实际，将电动自行车免费检测“阵地”拓展至老旧小区、外卖站点等电动自行车较集中区域，赢得群众的广泛赞誉。

家住花溪翰林溪院小区的李女士说：“我的电动自行车骑了好几年了，一直没好好检查过，这次免费体检就在小区门口，太贴心了。检查之后我骑着也安心多了。”

“刹车片也能免费更换，为我们省了一笔钱。”在花溪区麒麟广场美团外卖站点电动自行车免费体检活动现场，外卖骑手也对该活动赞不绝口。

在活动推进过程中，市场监管部门对各体检点开展巡查，要求各站点强化服务意识，规范服务流程，认真细致对电动自行车进行全面检查，如实告知检查结果和存在的安全隐患。

贵阳市在活动组织与实施过程中多管齐下，精心策划组织、定期开展巡查、强化对电动自行车停放、充电、质量安全的监管，从多个维度保障活动顺利推进、达成实效，筑牢群众出行安全防线。

强化部门协同，筑牢安全监管网。贵阳始终坚持人民至上、生命至上，市市场监督管理局积极整合各

方资源，制定详细活动方案，明确市场监管、消防等部门及各区(市、县、开发区)职责，精选30家社会责任感强的电动自行车经营门店，开展免费体检，深入社区开展服务，对老旧电动自行车的外观结构、刹车系统、控制系统、电池、轮胎等进行全方位“诊断”，切实消除电动自行车安全隐患。目前，通过30个服务站点和进社区服务免费检查万余辆电动自行车，消除隐患1000多条。

强化行业担当，践行社会责任。贵阳充分发挥行业商会作用，动员广大电动自行车经营门店主动投身到这项为民服务活动中，切实履行社会责任。在提供免费车况检查基础上，主动更换老化电池线、磨损刹车片、故障灯泡等，切实保障骑行者的出行安全。截至目前，通过服务站点和进社区活动，为群众免费更换配件、减免工时费用，相关减免总金额超4万元。

强化群众参与，共筑安全屏障。贵阳采取“线上+线下”的宣传方式，广泛宣传电动自行车免费体检活动，提升群众的知晓率和参与度。线上充分利用官方新媒体平台以及各大主流媒体的传播优势，广泛发布活动信息；线下在电动自行车流量较大的小区设置宣传点，现场为群众讲解电动自行车安全知识，在重点大型社区开展“免费体检进社区”等活动。截至目前，全网公开渠道中“贵阳市开展电动自行车免费体检”相关信息共计289条，浏览人数近10万人次，免费体检进社区、快递服务站、商业广场32个，惠及3万余人次。

贵阳日报融媒体中心记者 杨静

爽爽贵阳劳动者工会驿站

服务一群人 温暖一座城



户外劳动者在杨柳井工会驿站打乒乓球。

求职驿站、调解驿站、充电驿站、流动驿站、24小时驿站……今年以来，贵阳市各级工会驿站频频“上新”。

与企业产生劳动纠纷想维权，想求职找工作，开夜车想找个地方歇歇脚……在工会驿站，这些问题通通能解决。一个个小驿站正成为城市里的“温暖坐标”，串连起一张“暖心地图”，将工会“娘家人”的服务送到职工身边。

工会驿站是什么样？驿站里有哪些服务？近日，记者走进爽爽贵阳劳动者工会驿站，感受驿站给户外劳动者带来的获得感、幸福感、安全感。

让出租车司机“进站如家”

“来了总有热乎饭，累了进来歇歇脚。”12月23日上午9点，走进杨柳井工会驿站，工作人员正在打扫卫生、准备菜品，迎接中午高峰的到来。

临近中午，陆续有人来到驿站，窗口前排起了队。“今天的午餐有洋葱炒肉、西红柿炒蛋、鸡汁萝卜、白菜豆腐汤，主食不够可以加。”工作人员热情地招呼大家。一名出租车司机选购了一份套餐，支付了10元后，他端着餐盒走到用餐区域。用餐区域虽不大，却整齐摆放着数套桌椅，不一会儿就坐满了人。

“10块钱可以买到一份荤素搭配的的热乎午餐，真的很实惠。”出租车司机王虎是这里的常客，说起工会驿站，他赞不绝口，“出租车司机工作节奏快，经常没地方吃午餐，得知有工会驿站后，我就经常来吃饭，好吃又方便！”

杨柳井工会驿站周边交通枢纽密集、司机众多。驿站负责人介绍，驿站距两大高铁站和市中心均7公里左右，交通便捷，站内服务涵盖党建政务、充电维修、就餐休息等，还新增了业务咨询、教育培训、运动休闲等功能。

驿站专门设有诉求调解室，截至目前，调解室累计接待司机102人次，有效化解矛盾纠纷62起。不仅如此，驿站还配套设置出租车计价器检定区及充电桩设施，并投放了50台“无障碍出租车”，为特殊人群出行保驾护航。

为务工人员“服务到家”

补水、歇脚、充电……15分钟时间，可以在工会户外劳动者驿站享受哪些免费服务？近日，外卖配送员王宇涵

(化名)的“驿站打卡清单”上又增加了一项内容——求职。

“这个工会驿站太棒了！我能热饭、给手机充电、休息，还能帮妻子找工作。”王宇涵告诉记者，他的妻子今年38岁，此前是一名全职“宝妈”，抱着试一试的想法来到工会驿站，工作人员根据实际情况，组织她免费参加培训班，培训结束后又为她推荐了几个工作岗位。最终，她成为观山湖一家餐饮店的服务员。“试用期三天，转正后每个月有3000元以上的收入，而且离家也近。”王宇涵的妻子说，她对这份工作很满意。

帮助王宇涵妻子找到工作的观山湖万达广场社区驿站，于今年9月对外开放，内设休息区、观影区、零工市场等。其中，零工市场分设零工待工区、综合服务区、就业技能培训区等多元化服务区域，为零工就业人群提供就业帮扶、技能提升等服务。

驿站零工市场平台能为求职人员推送就业岗位，实现现场面试，提升供需对接效率。截至目前，已提供就业咨询467人次、就业岗位105个。

以户外劳动者需求为导向，在服务的深度和广度上做文章。在普惠服务基础上，贵阳市工会驿站因地、因时制宜，为户外劳动者提供思想引领、创业就业等定制服务，不断刷新劳动者的进“站”体验。

助网约车司机“路上有家”

12月23日，临近中午12点，网约车司机程利将车开到贵阳北站附近的一个大型充电站。停好车、充上电后，程利从车里拿出饭盒，径直往中核汇天贵阳北站超充站工会驿站走去。

驿站暖和、敞亮，设有微波炉、热水机、洗浴间、充电设备，是司机休息歇脚的好地方。“叮！”随着微波炉的提示声响起，程利取出餐盒吃起午饭。“以前，我们营运车司机散布城市各处，没有一个专门的休息处，现在感觉真的有个家了！”程利说，他发自内心感谢工会。

一旁正在休息的司机们也表示，在这里能上网、看书、看电视，累了有沙发、毛

■记者手记

一杯热茶、一口热饭、一张椅子、一缕暖风……实地走访中，记者一次次走进工会驿站的劳动者脸上泛起笑容。一粒粒看似微小的服务，切实解决了劳动者在户外工作中面临的实际难题。

对于户外劳动者而言，工会驿站不仅提供了遮风挡雨、避寒吃饭的休息之所，更通过举办各类活动，为他

毯，还可以在这里打个盹。

该驿站位于贵阳北站西路多功能停车场西侧，充电区域占地面积约4500平方米，配备4台箱式变压器、两台箱式开关站，能同时满足76台新能源汽车的充电需求。据负责人介绍，驿站日均服务量超1000车次。

近年来，为大力推进新业态劳动者普惠性、精准性服务工作，贵阳市总工会倾心打造面向网约车司机群体的司机之家，为司机们打造“冷可取暖、热可纳凉、渴能喝水、累能歇脚、临时避雨”的舒适港湾。

新就业形态劳动者、环卫工人、建筑工人等户外劳动者，在守护城市美好生活的同时，也面临“吃饭难、喝水难、休息难、如厕难”等现实困难，为解决好他们的“关键小事”，今年以来，全市工会开展驿站提质增效行动，在网约车充电站、环卫工人休息室、美团服务站等处新建了19个重点服务新业态劳动者和环卫工人的站点。

在贵阳，这样功能齐全、服务周到的工会驿站还有很多。“每个驿站内，通常按照一套桌椅、一台微波炉、一台饮水机、一套冷暖电器、一个应急药箱、一处充电插座的标准配置硬件设施。”相关负责人说，尽管各个驿站的硬件设施水平有差异，但是软件服务不打折扣。

建好“一个站”，温暖整座城。如今，工会驿站不仅是一个避风港、一个歇脚点，更是体现贵阳城市温度的文明地标之一。

贵阳日报融媒体中心记者 田一卿 文/图

贵州轮胎获海关AEO认证“金字招牌”

本报讯 记者从贵阳市工业投资有限公司获悉，在贵阳海关近日举行“高级认证企业(AEO)颁证仪式”上，市工投旗下的贵州轮胎股份有限公司获海关“高级认证企业证书”。

AEO是国际贸易中的“绿色通道”、企业诚信经营的“金字招牌”，旨在通过海关与海关、海关与商界、海关与其他政府部门合作，促进全球供应链的安全与贸易便利化，实现关企互利共赢、贸易畅通。AEO企业可享受互认国家和地区的相关便利措施，有效提升通关速度、降低企业外贸成本。近年来，海关不断拉长AEO企业受惠清单，积极与多部门推出联合激励措施，AEO企业可以享受海关提供的45项便利措施，也能享受国家发展改革委等40多个部门实施的系列联合激励措施。

贵州轮胎始建于1958年，有贵

阳扎佐厂区和越南前江厂区，已实现国内外双基地制造的战略布局，其主要从事轮胎研发、生产及销售，产品有“前进”“大力士”“多力通”“劲虎”“金刚”等品牌的卡车客轮胎、工程机械轮胎、农业机械轮胎、工业车辆轮胎、特种轮胎共5大系列、3000多个规格品种。贵州轮胎已成为我国工程机械轮胎生产、出口和配套基地之一，以及全球商用车轮胎规格品种较为齐全的轮胎制造企业，产品远销130多个国家和地区。

贵州轮胎相关负责人表示，此次获得AEO认证，是贵州轮胎聚力转型升级、加快国际化发展的里程碑。贵州轮胎将积极融入全球供应链体系，持续增强品牌知名度和竞争力，进一步提高合规经营管理水平，加大力度开拓国际市场，深度嵌入世界高端产业链，打造行业标杆。

(贵阳日报融媒体中心记者 杨林国)



应急演练筑防线

12月24日，贵阳市综合行政执法局城市绿化服务中心在观山湖开展园林绿化行业突发事件及自然灾害应急处置综合演练。演练分为树木修剪及应急处置、雪凝灾害树木倒伏应急处置两个内容，旨在进一步增强园林绿化行业部门应急安全意识，提高应急处置技能和处置能力。

图为应急队对倒伏的行道树进行处置。

贵阳日报融媒体中心记者 汤利 周永 文/图

金融“活水”助力“渔”跃龙门

——贵阳农商银行支持养殖企业高质量发展一瞥

上门了解基地建设情况，以便为企业量身定制最合适的授信方案。

按照渔业基地建设需要，2019年7月，贵阳农商银行向该公司发放了3.5亿元的项目贷款，专项用于公司在全省范围内建设16个生态养殖基地(含一个饲料加工厂)。养殖基地建起来，一尾尾优质的鱼苗虾苗投入到循环水养殖池中，不仅让群众的“菜篮子”更丰富，也带动了当地村民就业，助力养殖业绿色发展。

贵阳农商银行的金融“活水”不止帮助了养殖基地顺利建设，还助力成为现代化生态环保养殖基地的典范。

在大狗场村养殖基地，有关负责人表示，基地实行工厂化智慧养殖，实现集约化、精准化管理，降低养殖对水源地的依赖，利用水循环养殖系统，平均每天只需要交换10%的水即可，每天交换的废水通过污水处理系统进行无害化处理后，一部分可重新进入养殖池，另一部分则做好安全排放，有效节约水资源。同时，该水循环养殖系统还可对养殖鱼类的生活环境进行监测，按照不同种类鱼的生长环境需求，调节最合适的水温、水质、光照及溶氧量等促进鱼类生长，提高经济效益。这样一来，基地实现绿色循环运营，达到经济效益和生态效益的双赢。

按照贵阳农投集团发展战略，2021

年，贵州现代渔业集团成立，红枫公司将16个水产养殖基地以实物资产的形式注入，贵州现代渔业集团成为一家专职做水产养殖的国有企业。

在五年的持续性金融支持下，贵州现代渔业集团已经建立起从种苗培育、养殖、销售到深加工的完整产业链体系，其中，关岭断桥的养殖基地已成为我省最大的鲈鱼鱼苗培育基地。企业遵循规范的养殖标准，严格把控质量，创建自有品牌“黔湖”生态鱼，因鱼的品质较高，产品畅销贵州、广东、重庆等地。

一车车淡水鱼进入市场，成为百姓餐桌上的必备佳肴；一批批金融“活水”注入“鱼塘”，托起“菜篮子”的丰盈。

截至目前，贵州现代渔业集团在全省投产25个养殖基地，包括鲈鱼、鲟鱼等品种，2023年实现自产销售3160吨，营业收入达1.2亿元。

2023年11月，为支持贵州现代渔业集团饲料、鱼苗等生产资料的采购，贵阳农商银行向其再次发放4500万元的流动资金贷款，满足企业新的资金需求，加大力度助力贵州现代渔业集团不断发展壮大。

多年来，贵阳农商银行发挥普惠金融优势，支持农业企业发展，有效带动产业发展，带活乡村经济，增强乡村振兴动力。一方面，紧跟政策导向，让项目“动

起来。该行积极落实中央及省市乡村振兴相关政策，对接贵阳市农业农村局等相关部门，组织客户经理入户走访，了解农业企业经营状况、生产规模、市场销路等，主动对接金融服务需求，对符合授信条件的客户提供配套信贷产品，有效推进农业增效、农民致富、农村发展。另一方面，强化信贷支持，让产业发展“强”起来。深入开展走访、调研，倾听辖内企业呼声，解决企业融资难题。组织金融服务队深入龙头企业、合作社、家庭农场等，主动倾斜信贷资源，优先安排信贷资金支持，量身定制金融产品和服务，为消费者“贷”来舌尖好味道。

截至今年10月底，贵阳农商银行支持贵阳市菜篮子集团有限公司、贵州现代渔业集团等农业龙头企业28家，支持金额17.05亿元。

下一步，贵阳农商银行将持续强化“三农”金融服务，瞄准重点领域和薄弱环节，持续加大信贷投放和产品创新力度，助力地方特色产业走向规模化、产业化、品牌化，推动产业兴旺，为乡村全面振兴注入源源不断的金融“活水”，让更多的“三农”耕耘者在沃土之上铺开乡村振兴的美丽图景，书写高质量发展新篇章。

贵阳日报融媒体中心记者 金毛毛

张江(贵安)高科技产业园数据要素保障基地项目启动建设

(上接1版)2023年6月1日，上海浦东新区、贵阳市、贵安新区签订《上海张江(贵安)高科技产业园战略合作协议》，为深化合作奠定了坚实基础。2023年6月17日，贵安发展集团与上海张江集团签订战略合作框架协议及投资意向协议，明确携手共建张江(贵安)高科技产业园。2023年7月25日，双方合作的重要载体——贵州贵安张江高科技联合产业发展有限公司成立。

贵州贵安张江高科技联合产业发展有限公司总经理戴月明介绍，张江(贵安)高科技产业园自2023年9月揭牌以来，在资源整合、产业协同和招商引资等方面都取得了显著成效。下一步，将充分发挥张江集团的品牌优势、团队优势

和资源优势，协同贵安发展集团“云、网、端、存、算、传”的新基建布局，大力招商引资，营造产业生态，助推贵安新区产业链条式、集群化发展。

当前，张江(贵安)高科技产业园正聚焦人工智能、算力应用、AI渲染等产业，全力打造沪黔合作标杆园区、全省新质生产力策源地。目前，张江(贵安)高科技产业园已招引13家企业入驻。

未来，张江(贵安)高科技产业园还将围绕数据要素保障基地，引入数据清洗加工、确权登记、流通交易等产业生态，打造面向全国的一体化数据综合服务保障基地。

(贵阳日报融媒体中心记者 潘朝选)

(上接1版)

开放环境更加优化。今年1至11月，全省累计发运陆海新通道班列、黔粤班列、中欧班列、中老班列378列、20275列，完成贵广“铁海联运”“一港通”快速通关系统建设并通过最终验收；推进国际贸易“单一窗口”全流程无纸化建设，地方特色功能达5项以上；落实出口退税全程无纸化办理，确保正常出口退税平均办理时间压缩至6个工作日内，一、二类出口企业正常出口退税平均办理时间压缩至3个工作日内。

政务服务更加便捷。建成贵州政务服务网“高效办成一件事”专区，全省109个政务服务大厅设置“一件事”综合受理窗口，累计办件量225万件；全省各地不动产登记、交易和缴纳税务系统信息共享渠道已全部打通，全省通过“一码管地”系

统供应国有建设用地28.16万亩；建成268个新时代“枫桥式”税务所。

在推进营商环境改善过程中，省市场监督管理局在全国率先出台《重大政策措施公平竞争审查工作规程》，理顺政策措施审查程序、审查责任、审查时限、方法路径；省公共资源交易中心建设公共资源交易“全省一张网”，截至12月23日，全省累计完成交易31885宗、交易金额3583.87亿元；贵州法院系统“同需于企”做法获评第二届法治时代创新论坛“2024年法治化营商环境创新案例”；省司法厅、省大数据局在全国先行开展“数据流通交易”地方立法，推动出台全国首部数据流通交易地方法规《贵州省数据流通交易促进条例》，于今年8月28日起实施。

(实习生 王彩蓉 贵阳日报融媒体中心记者 庭静)